

公正司法维护稳定 依法履职护航发展

2011年人民检察工作纪实

■通讯员 田德进 记者 陈瑞建

2011年在市委和上级院的领导下，市人民检察院紧紧围绕全市工作大局，深入贯彻落实科学发展观，始终坚持“全省领先、全国一流”的工作要求，以创新的思路对接发展，着力实施工作机制的改革创新，法律监督的力度、质量、效果明显提升，为促进瑞安经济社会发展提供有力的司法保障，各项工作亮点频现。2011年，该院再次荣获省级“先进基层检察院”荣誉称号，并被温州市人民检察院荣记集体三等功。

先进理念为行动向导

2011年初，该院被最高人民检察院荣记集体一等功后，院党组将争创“全国模范检察院”作为新的工作切入点，明确了争创目标。该院首先于2011年初出台《瑞安检察工作科学发展五年规划（2011—2015）》，通过认真对照“全国模范检察院”的工作标准，

狠抓“基层基础建设”，为争创工作的顺利开展奠定了坚实基础。其次，该院还多次召开中层干部读书会，以及全院干警大会进行动员，有效统一了干警思想。在工作中牢固树立以人为本理念，认真落实各项从优待检措施，着力为干警营造舒心的工作环境，有效增强了队伍

的凝聚力。最后，为保证创建工作稳步推进，该院坚持将争创“全国模范检察院”作为引领检察工作科学发展的重要指引方向，对照创建标准认真查摆整改，科学分解创建任务和责任，从而实现了检察工作的“虚”“实”结合、协调发展。

“重拳出击”保稳定促发展

2011年，该院紧紧围绕“平安瑞安”的建设目标，严厉打击刑事犯罪，深入查办职务犯罪大案，为全市经济发展和社会和谐稳定提供了强有力的司法保障。

全年共受理公安机关移送审查批准逮捕案件1546件2739人，比去年同期上升10.67%和4.9%。其

中，批准逮捕1443件2553人，不批准逮捕92件161人。共监督立案9件11人，被判10年以上有期徒刑的1人，3年以上10年以下有期徒刑的17人。共受理移送审查起诉案件1924件3439人，比去年同期上升19.58%和10.19%，其中，向法院提起公诉1708件2989人，



受害者家属给瑞安市人民检察院送锦旗

业务创新促水平提升

创新是检察工作发展的不竭动力，是检察机关更好地履行法律监督职责、实现自身科学发展的必然要求。2011年，该院在业务创新上取得了显著的成效。一是对已有的、比较成熟的经验做法予以总结推广。如网上检委会制度。该院于2010年在办案自动化系统中，开设

了网上检委会版块，积极尝试检委会网上讨论机制。二是对目前实施的一些改革举措，完善相关工作机制。如未成年人刑事检察制度。该院于2006年设立未成年人刑事检察科，专门负责办理未成年人犯罪案件和侵害未成年人合法权益的案件，建立了捕、诉、防一体化工作

机制。三是对今后的创新工作进行策划。今后主要从加强检察业务建设入手，积极推进办案精细化管理。如严格落实证据裁判原则，进一步细化批捕、起诉、自侦等各个环节的证据标准，在证据审查上从重主观性证据向重客观性证据转变，坚决排除非法证据。

管理创新强化工作保障

2011年，该院为了加强内部监督，规范办案流程，提高工作效率和办案质量，积极开展检察业务管理工作的改革，尝试改变原有检察业务管理模式，将办案业务与管理事务分离，探索成立了案件管理办公室。

案件管理办公室主要履行四大职能，一是对案件进行“进出口”管

理，所有案件由案管中心统一受理、分流、移送。二是对案件进行动态跟踪，对收案、结案、移送和归档等主要办案流程进行全程监控。三是对案件进行质量监督，定期开展专项执法监督检查，详细记录对该案的督查情况及案件质量等级。四是进行统计分析，对检察业务情况进行汇总、分析，及时为检察长、检察委

员会提供案件的准确数据，便于发现存在的普遍问题，进行办案指导。案件管理办公室运行以来，通过对检察业务进行集中统一的动态管理、对办案过程的有效监控，实现了对案件质量的事前、事中和事后监督的有效衔接，极大地提高了案件质量。

队伍建设焕发新气象

该院坚持以检察文化建设为导向，以专业化建设为基础，以执法规范化为保障，有效促进检察队伍公正廉洁执法。

一是加强思想政治建设。强化领导班子建设，2011年，该院党组被评为温州市“学习型领导班子”。强化党建带动队伍建设，积极开展“恪守检察职业道德、促进公正廉洁执法”、“发扬传统、坚定信念、执法为民”等主题教育实践活动和举行检察官集体宣誓仪式等，促进

检察干警职业素养的提升和机关作风的转变。加强干警文化修养，建立“检察文化走廊”，开设“瑞检讲坛”，组建书画等文体兴趣小组，努力打造“瑞安检察人”新形象。

二是加强业务专业化建设。量化检察委员会委员直接办理案件的考核标准，督促其带头办理重大疑难案件。组织干警参加各类业务培训和岗位练兵活动130多人次。积极参加各种业务竞赛，获得省级十佳荣誉称号，涌现出一大批优秀的

业务骨干，已经成为拥有全国、全省业务竞赛十佳选手最多的基层检察院之一。三是加强检察理论研究，全年共有23篇文章在各类期刊上发表，2项省级重点调研课题通过验收。塘下检察室建设成为全省5个检察理论研究成果转化基地之一。

成绩已载入史册，但瑞安检察人敢为人先、开拓进取的精神不会变，追求卓越、超越自我的步伐不会停。在科学发展的轨道上，瑞安检察将继续前行，续写新的辉煌！

最高人民法院 最高人民检察院 公安部 司法部关于印发《社区矫正实施办法》的通知

各省、自治区、直辖市高级人民法院、人民检察院、公安厅(局)、司法厅(局)，新疆维吾尔自治区高级人民法院生产建设兵团分院、新疆生产建设兵团人民检察院、公安局、司法局、监狱管理局：

为进一步规范社区矫正工作，加强和创新特殊人群管理，根据中央关于深化司法体制和工作机制改革的总体部署，在深入调研论证和广泛征求意见的基础上，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合制定了《社区矫正实施办法》。现予以印发，请认真贯彻执行。对于实施情况及遇到的问题，请分别及时报告最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部。

最高人民法院 最高人民检察院 公安部 司法部
二〇一二年一月十日

Rui an 社会治安曝光台

防范无落实 企业遭损失

2012年1月22日夜间，位于莘塍董五村康乐路5号的瑞安市东旭汽车零部件厂被嫌疑人入侵，盗走车间内铜件500公斤，价值约7万元。接警后，公安机关已立案，并开展侦查工作。

案发后，公安民警对该厂进行倒查，发现该厂未设置治安保卫机构，大门无上锁，无监控设施，存在人防、物防、技防漏洞，违反《企业事业单位内部治安保卫条例》第六条、第七条、第八

条有关规定，对此，公安机关对该厂发放治安防范建议书，要求限期整改。

针对上述存在的问题，市综治办、公安机关已经向东旭汽车零部件厂发放整改通知书，要求落实相关整改措施。为有效遏制侵财类案件的发生，为确保单位内部财物安全，公安机关提醒有关企、事业单位加强内部管理，落实安全防范措施，以防类似案件的发生。